

**Tárgy:** Beszámoló a Települési Értéktár Bizottság végzett munkájáról VIII.

**Előterjesztő:** Körösi Mihály Humánügyi Bizottság elnöke

**Készítette:** Mertz Judit referens

**Véleményező Bizottság:** Humánügyi Bizottság  
Ügyrendi, Jogi, Közbiztonsági és Esélyegyenlőségi Bizottság  
Pénzügyi, Gazdasági Bizottság

**Tervezett döntés:** 1 db határozat

**Döntés:** Egyszerű többségi, nyílt szavazással

**ELŐTERJESZTÉS**  
**Mezőberény Város Önkormányzati Képviselő-testülete**  
**2017. augusztus 28-i ülésére**

Tisztelt Képviselő-testület!

Mezőberény Város Önkormányzati Képviselő-testülete 2013. május 27-ei ülésén a magyar nemzeti értékekről és hungarikumokról szóló 2012. évi XXX. törvény 3.§-a szerinti települési értéktárat hozott létre a települési értékek azonosítására, a települési értéktár létrehozatalára és annak gondozására, valamint a további kapcsolódó feladatok ellátására. A Települési Értéktár Bizottság feladata, hogy beszámoljon tevékenységéről a képviselő-testületnek.

Határozati javaslat:

Mezőberény Város Önkormányzati Képviselő-testülete a „Beszámoló a Települési Értéktár Bizottság végzett munkájáról VIII.” szülő beszámolót tudomásul veszi.

Felelős: Siklósi István polgármester

Határidő: 2017. augusztus 28.

Mezőberény, 2017. augusztus 18.



Mertz Judit  
referens



**Települési Értéktár Bizottság**  
**Mezőberény,**  
**Kossuth tér 1.**  
**5650**  
**Telefon: 515-515, fax: 515-503**

**Mezőberény Város Önkormányzati Képviselő-testülete**  
**Települési Értéktár Bizottságának**  
**VIII. beszámolója**

**(2017. február 15. - 2017. augusztus 15. között eltelt időszak)**

Az eltelt időszakban a Települési Értéktár Bizottság közel 20 értékről döntött, mely emelkedést mutat a korábbi hónapokhoz viszonyítva. Továbbra is magánszemélyektől érkeztek az ajánlások, többek között Mezeiné Bátori Valéria, Benyovszki Mihály és Hanó Krisztina készítésével. Az anyagok mindegyike Mezőberény egy-egy értékét adja írásba és gazdagítja az értéktárat.

Továbbra is elmondható, hogy a Bizottság feladatának tekinti 2013. május 27-ei megalakulása óta, hogy a mezőberényiek megismerjék az értéktári munkát és azt a folyamatot, mellyel elkészítheti és beadhatja bárki az általa képviselt értéket. A honlap Települési Értéktár oldala tartalmazza azokat az információkat, melyek segítséget nyújtanak ehhez a munkához.

*A visszajelzések alapján, mivel már Mezőberény közel 100 értéket fogadott el, szükségessé vált, hogy megjelenjenek azok az adatok is, amik feldolgozás alatt állnak, de nincsenek még beadva. Fontos ez azért is, hogy az ajánlatot készítőket ne hagyják párhuzamosan dolgozni. A <http://www.mezobereny.hu/s/cikk/1017/Telepulesi-ertektar> oldalon a teljes értéklista alatt megtalálhatók a kidolgozás alatt álló témák is.*

A bizottság továbbra is partner abban, hogy más településeken is bemutatásra kerüljenek értékeink, illetve a város rendezvényein kísérő programként megjelenjenek:

- A mezőberényi Települési Értéktár Bizottság 2017. április 3-án, Telekgerendáson mutatta be tevékenységét. A Békés Megyei Értéktár Bizottság a Békés Megyei Népfőiskola Alapítvánnyal közösen indított el egy programsorozatot, melynek keretében olyan megyei településeken mutatják be a Békés Megyei Értéktárat, illetve egy már működő Települési Értéktárat, amelyen még a helyi értéktár nem alakult meg. A második ilyen fórumra Telekgerendáson került sor és hívták meg a megyei értéktár bemutatása mellett a mezőberényit. A rendezvényen részt vett és minderről Zalai Mihály, a Békés Megyei Értéktár Bizottság elnöke, a megyei közgyűlés elnöke tájékoztatta a megjelenteket, majd Körösi Mihály elnök a mezőberényi értéktár munkájáról adott ízelítőt. Mertz Judit az értéktári anyag adminisztrációs kialakítását mutatta be. Az eseményen kiállítás keretében bemutatásra került a mezőberényi értékek néhány darabja és kiadványok által Mezőberény

város értékei. Köszönjük Ránkli Ferencnek, Telekgerendás polgármesterének és Pappné Darida Andreának a felkérést és a szervezést.

- Az NMI értékgyűjtést kezdeményezett a városban foglalkoztatott közösségi munkások között. A munkájuk elindítására, segítésére 2017. június 15-én, a Városházán tájékoztatás hangzott el a folyamatról és az ajánlások elkészítéséről. A közel 15 fő lelkesen állt a munkához, bizakodva várja a bizottság az általuk elkészített anyagokat.
- 2017. július 9-én, a Dobozon megrendezett Méz Fesztiválon mutatkozott be a mezőberényi értéktár. Kiállításon láthatták a doboziak azokat az értékeket, melyekért érdemes ellátogatniuk városunkba.
- Időközben Dobozzal és egyéb megyei szervezettel kötött megállapodást a bizottság, mely pályázatok beadásánál segíti a gyűjtést, népszerűsítést.
- Mezőberény Város Önkormányzata pályázatot nyújtott be a HUNG 2017. pályázatra „Értéktér Mezőberényben” címmel a Töltött Káposzta Fesztiválhoz kapcsolódóan. Ennek eredménye még nem ismert.
- 2017. július 23-án Mezőberényben a Piacsarnokban rendezték meg a Régiós Nyugdíjas Találkozót. Az eseményen a Mezőberényi Szlovákok Szervezete főzött és a mamicska konyhán kínálta a finomságokat. A rendezvényre 10 településről érkeztek a vendégek és a délelőtti folyamán az érdeklődők a Városházát is megnézhatték. A vendégeket köszöntötte Siklósi István polgármester, majd Körösi Mihály képviselő, a Települési Értéktár Bizottság elnöke néhány szóban mutatta be a csarnokban is ízelítőt adó városi értéktárat és ajánlotta megtekintésre.
- A Bethlen Gábor Alapkezelő Zrt. pályázatának köszönhetően a Gútai Vásáron bemutatkozhatott a Települési Értéktár. és fotókat láthattak az összegyűjtött értékeinkről.
- A Berényi Napokon a Városháza ad otthont a pályázatnak nyomán az értéktárnak. A kiállításon fotósorozat látható Gúta értékeiről, Szováta kincseiről és ízelítő tekinthető meg Mezőberény értékeiből: Famíliatészta Kft. termékei, Berényi Méz, Kojak nyalóka, Orlai Petrics Soma életműve, Mezőberényi népművész mesterek munkái, Mezőberényi kiadványok és többek között a Mezőberényi Szlovákok Szervezete tevékenysége, gasztronómiája.

A Települési Értéktár Bizottság jelenleg 108 értéket tart nyilván s ebből továbbra is kettővel találkozhatnak megyei értékként.

Tervezett programok:

A bizottság meghívást kapott a 2017. szeptember 2-án megrendezendő Megyenapra, ahol a Famíliatészta Kft. termékei és az Orlai Petrics Soma életműve lesz látható a standon. Kiállítással készül a Bizottság a Töltött Káposzta Fesztiválra és a pályázat kedvező elbírálása esetén a Városi Liget előtti területen Értéktárat népszerűsítő programmal várja a városlakókat. *(mellékelve a 2017. júniusi Mezőberényi Hirmondóban megjelent 4 éve alakult értéktár cikk)*

Mezőberény, 2017. augusztus 15.

**Körösi Mihály s.k.**

elnök

## ÉRTÉKEK MEZŐBERÉNYBEN - 4 éve alakult a Települési Értéktár Bizottság

Berényi becsinált leves a Tópartról  
Berény Szálló és Étterem épülete  
Orlai Petrics Soma életműve  
Benyovszki Mihály képeslapgyűjteménye  
Familiatészta Kft. 4 terméke

és még a felsoroltak mellett 85 érték, melyekről írásos dokumentumok is születtek és láthatók, olvashatók a [www.mezobereny.hu](http://www.mezobereny.hu) oldalon a Települési Értéktár menüben. Természetesen ennél sokkal több értékkel rendelkezik városunk, hiszen számtalan kedves emlékünk, tárgyunk van, mely értékünként él bennünk.

Mezőberény Város Önkormányzat Képviselő-testülete pont ennek érdekében hozta létre 2013. május 27-én a megyében elsőként a Települési Értéktár Bizottságot kormányzati kezdeményezés nyomán és alapította meg a város értéktárát. A bizottság feladata, hogy a beérkező (bárki által ajánlott, dokumentált) anyagokat áttekintse, arról döntsön, elfogadja települési értéknek, vagy tovább ajánlja megyei értéknek. Az ajánlatok a rendeletben meghatározott adatlapon adhatók be. A bizottság elnöke Körösi Mihály, tagjai Kovácsné Nagy Krisztina és Kisari Miklós.

### ***Visszatekintés:***

A munka alapját az Orlai Petrics Soma Kulturális Központ Könyvtárának munkatársai által összeállított "Mber" helyismereti adatbázisa adta. A megalakult bizottság munkája nyomán jogosulttá vált, hogy országos pályázatokon is részt vegyen és programokon népszerűsítse az elkezdett tevékenységet. Az azóta eltelt időszakban az Orlai Petrics Soma Kulturális Központ, intézmények, magánszemélyek és civilek készítették az ajánlásokat és segítették a munkát, bővítették a helyi értéktárát. A bizottság önkéntesen vállalt tevékenységéről félévente számol be a városlakóknak és a Képviselő-testületnek és köszöni meg az ajánlók munkáját. Az értéktári munka bemutatásra kerül megalakulása óta a város rendezvényein, közel két évig állandó kiállításon a Muzeális Gyűjteményben és konferenciák, szakmai napok – előadások során, szakemberek meghívása - szerveződtek a téma köré. A bizottság továbbra is feladatának tekinti az értékgyűjtést, értékdokumentálást, értékközvetítést, a pozitív értékrend erősítését. A beszámolók, meghívók a honlapon olvashatók, az üléseikre várnak minden érdeklődőt, az értéktárért dolgozni és tenni akaró városlakót. Köszönet illeti a szép és értékes munkában résztvevőket.

### ***Eredmények, melyek az értéktárhoz köthetők, a teljesség igénye nélkül:***

- 32 megyéhez benyújtott érték
- 5 elfogadott megyei érték
- Kiállítások, bemutatók városi rendezvényeken (pl. „Mezőberény az elsők között” 2014.)
- Fesztiválokra való bemutatkozások (Csabai Sörfesztivál és Csülökparádé, Megyei Értéktár Nap, Körös-völgyi Sokadalom, Körösök Völgye Fesztivál,)
- Szakmai konferenciákon bemutatkozás, előadások jó gyakorlatként a végzett tevékenységről
- Kisfilm az értéktár munkájáról

- Nyertes pályázatnak köszönhetően a Múzeum udvarban megrendezett nemzetiségeket bevonó látványdisznótor megvalósítása
- Hungaricum Klub megalapítása
- Pályázat „Közös Értékeink ITT és OTT” Értékgyűjtő munka Gúta – Mezőberény címmel (fotó kiállítások, kiadványok, bemutatók és a gútai értéktár megalakulásának segítése)
- Elismerés a Megyenapon

Örömteli, hogy az utóbbi években az emberek nyitott szemmel járnak a városban, láthatóan erősödik az értéktudat, felismerték, hogy az adatbázis értékekkel való megtöltése közös feladat, ezért azok összegyűjtéséhez, megismertetéséhez mindannyiunk közreműködése szükséges. Közösségi oldalak alakulnak múltbeli értékeink megőrkítésére és fotók, emlékek kerülnek elő. Nem feledhetjük azonban, hogy nem csak a múlt értékeinek van helye a Települési Értéktárban, hanem az jelen, a ma értékeinek is.

*„Nem tudhatom, hogy másnak e tájék mit jelent...”* írta Radnóti Miklós, de akik itt élnek és dolgoznak, azok tudják. Az Értéktár Bizottság pedig szeretné, ha más is megtudná, megismerné ezeket az értékeket. Sok esetben „csak” a leírt, lefotózott anyagként tudjuk értékeinket megmenteni, megőrizni és megmutatni. A lehetőségek gyakran ezt teszik lehetővé, ezért tekintsünk erre is értékként, hiszen mindez lenyomata a múltnak, a jelennek és üzenet a jövőnek.

Az értékgyűjtéshez, a munkához továbbra is szükséges az Önök, a városlakók tevékenysége. A bizottság ülései nyitottak s arra várnak minden érdeklődőt, az értéktárért dolgozni és tenni akaró városlakót.

Tisztelettel és köszönettel:

Körösi Mihály s.k.  
TÉB elnök

Kovácsné Nagy Krisztina s.k.  
TÉB tag

Kisari Miklós s.k.  
TÉB tag